



# 海外華文傳媒探訪美麗廣東河源行

■ 碧波浩淼的萬綠湖 黎房新 攝

作為嶺南著名旅遊勝地的河源，始終把生態文明建設放在首位，她擁有華南地區最大人工湖泊——萬綠湖，湖水常年保持國家地表飲用水I類標準，森林覆蓋率更達73%，空氣質量優異，負氧離子充沛，成為廣東省重要的生態屏障。

這方水土不僅養育了300多萬勤勞淳樸的客家兒女，萬綠湖更哺育了東江下游，包括香港、廣州、深圳、東莞和惠州的近4000萬人民，同飲一江水，涓涓遊子情。為此，廣東旅遊海外推廣大使一行於8月29日慕名而來，走進具有2200多年歷史的客家古邑重鎮，探訪山奇水美的萬綠河源。

■ 香港文匯報記者 于濱 通訊員 周小燕



## 旅遊大使親密接觸美麗河源

「2013海外華文媒體美麗廣東行」的路線，覆蓋廣州、佛山、河源、梅州、珠海等地。其中，河源以擁有一流的空氣、一流的水質而聞名海外。她不僅擁有萬綠湖、桂山風景區、鏡花緣、熱龍溫泉、蘇家圍、東江畫廊等一批國家AAAA景區，還有中國古動物館恐龍蛋館、龍川佗城、和平林寨等眾多客家人文歷史古蹟，先後獲得「中國十大特色休閒城市」、「中國優秀旅遊城市」、「國家衛生城市」等榮譽稱號。

8月28日，來自加拿大、新西蘭、馬來西亞、印尼、日本、俄羅斯、香港等國家和地區的20位華文媒體社長和總編輯在廣州接受廣東省旅遊局聘請，擔任廣東旅遊海外推廣大使，次日即抵達河源採風。他們在河源市委宣傳部有關領導陪同下先後走訪了萬綠湖、恐龍博物館、龍川佗城，一路飽覽河源旖旎秀美的湖光山色、神奇生動的恐龍世界和底蘊深厚的客家文化，令這些海外遊子流連忘返、回味雋永、嘖嘖稱奇。

《新西蘭聯合報》社長文揚先生感慨地對記者說，「我來過廣東很多次，對於改革開放先行地的印象，始終停留在珠三角發達的商品經濟和喧囂的都市文化，卻沒想到還有這樣山清水秀、民風淳樸的地區，而且距廣州、深圳不過2小時車程，河源生態環境優美、客家文化豐富，使我印象深刻。只可惜行程倉促，期待下次來訪能停留久一些，深入到客家鄉村，感受當地風俗。」

## 打造廣東綠谷 實現「綠富」雙贏

一座城市的發展路徑取決於城市領導者的執政理念，而一座城市的面貌則體現出當地百姓的品格。自2200多年前，南越王趙佗率軍入駐龍川佗城，就開啟了客家先民紮根嶺南的歷史畫卷，他們與自然和諧相處，繁衍生息，怡然自得。千百年來，勤勞質樸的客家人養護着這裡的一山一水、一草一木，使得現代河源的骨子裡就散發出平和自然、恬靜悠閒的氣質。

早在2003年，河源就獲得「中國優秀旅遊城市」稱號。十年來，歷屆河源市委、市政府始終把生態文明建設放在首位，特別是堅持對萬綠湖自然保護區的環境整治，確保供港水源頭的水質一流。正如河源市委書記何忠友所說：「保護好萬綠湖和東江水、保護

好生態，這是河源的政治責任和義務。」為這一湖碧水，河源人民犧牲良多，卻始終堅守生態保護底線。

如何發揮和利用好河源生態優勢，實現「綠富」雙贏。河源市委、市政府明確提出，要實現生產發展、生態良好、生活富裕這三個目標的有機統一，必須走「生態文明發展」之路，確立了打造「廣東綠谷」的目標。把河源打造成「發展之谷、生態之谷、幸福之谷」，努力實現綠富雙贏。

## 實現旅遊產業化 可持續健康發展

如今，良好的生態環境為河源帶來難得的發展基礎。特別是廣東省委省政府《關於進一步促進粵東西北地區振興發展的決定》為河源注入了強勁的動力和前所未有的良機，在剛剛召開的河源市委六屆四次全會上，明確提出：河源要緊緊抓住粵東西北地區振興發展的良好機遇，突出交通基礎設施建設、產業園區擴能增效、中心城區擴容提質「三個抓手」，迅速掀起新一輪發展潮。努力實現跨越發展。

在旅遊產業發展方面，河源提出「要培育發展健康養生、休閒度假、文化體驗等旅遊新業

態，致力把旅遊文化產業打造成河源的戰略性支柱產業。打造若干在國內外有標杆性的航母級旅遊企業。尤其以規劃建設好萬綠湖生態旅遊產業園為重點，實現可持續健康發展。」

萬綠湖生態旅遊產業園依託萬綠湖，規劃總面積266平方公里，包括萬綠湖、巴登養生莊園、東江源休閒觀光中心、恐龍遺址公園、蘇家圍等一批旅遊項目。目前，萬綠湖等13個旅遊景區進行全面升級改造；巴登養生莊園、東江源休閒觀光中心等7個項目正在建設，恐龍遺址公園等21個項目正在加快招商步伐。預計到2017年，園區接待遊客數量可達3700萬人次，旅遊總收入超過300億元。

當廣東旅遊海外推廣大使們告別河源的時候，紛紛讚歎這方水土之神奇，時而徜徉在碧波蕩漾的湖光裡，時而追尋2200多年前的客家先祖，更有億萬年前神秘的恐龍世界。資源稟賦優異的河源，在發展經濟的同時堅守生態保護的底線，以孜孜不倦的探索，為廣東欠發達地區提供了一條可持續發展的路徑。遊子們的心緒久難以平復，早已迫不及待要推介給海外讀者。

■ 晨光照耀東江兩岸 邱慧恩 攝



## 中國古動物館恐龍蛋館



■ 黃氏河源龍骨化石讓海外華文媒體高層印象深刻

中國古動物館恐龍蛋館於今年4月17日在河源揭牌，是中科院在廣東地級市首個直接授牌的國家級博物館。它位於東江河畔和宋代龜峰塔的山旁，佔地3000平方米，建築面積8300平方米，總投資6300萬元，外觀設計新穎獨特，如同一粒蘇醒的種子。

該館布展突出恐龍文化和客家文化。一層展覽以恐龍為主題，分《恐龍產房》、《恐龍足跡》、《恐龍故鄉》三個展廳及多媒體3D影視廳，分別展出河源恐龍博物館獲得世界吉尼斯記錄證書的15000多枚各種恐龍蛋化石、黃氏河源龍正型標本及在河源市發現的恐龍足跡化石，體

現了河源市「三位一體」的獨特恐龍化石資源。大廳展出讓人震撼的「九龍組合」：一具長20米、高8米的大型蜥腳類恐龍骨骼，三條翼龍及活動生像霸王龍、竊蛋龍等恐龍模型，讓人疑似闖進了億萬年前的侏羅紀公園。

二層展覽則以客家古邑為主題，分《東講文明之光》、《嶺南文明發祥地》、《古邑歷代萃珍》、《古邑客家風華》四個展廳，分別展出河源市出土和徵集的各朝代珍貴文物，重大考古發掘、國家和省級非物質文化遺產及人文歷史，其中有河源市出土的國家一級文物「明代三彩陶罐」，以及客家刺繡、家俱、農耕用具等。

## 佗城

趙佗故城位於龍川縣佗城鎮，廣東省首批歷史文化名城，建於西元前214年，是南越王趙佗「興王之地」，歷史悠久，建城時間比廣州的誕生還早14天，素有「秦朝古鎮」、「珠江東水開端，嶺南古縣第一」之稱。

西元前214年，秦始皇派五十萬大軍南下平定嶺南，功臣趙佗被封為首任龍川縣令，設龍川治所於佗城。其後調任南海郡尉，西漢初年建立南越國，自稱南越王。後人為紀念他，把龍川治所稱為佗城。由於這裡長期為縣、州治所，因此文物薈萃，保留有80多處古跡和古建築，有越王井、越王廟、越王故居、衙前古獅、孔廟（學宮）、正相塔、正相寺、蘇堤、考棚、城隍廟、古城牆等。小小的佗城有179個姓氏及48個古老的祠堂，是映照河源「客家古邑」的一面鏡子，也是河源嶺南客家文化發祥地之一的有力佐證。

日前，《佗城旅遊產業園發展規劃（2012-2030）》獲專家組一致通過。按照《規劃》，廣西華藍設計（集團）有限公司擬投資15億元，將南越王趙佗「興王之地」的佗城打造成集國家歷史文化名鎮、世界客家古邑、嶺南客家風情文化水鄉為一體的「大佗城」文化旅遊產業園。

## 萬綠湖

華南最大的生態旅遊名勝萬綠湖，因四季皆綠，處處皆綠而得名。湖區總面積1600平方公里，其中水域面積370平方公里，蓄水量約139.1億立方米，湖中360多個綠島，周圍有320公里湖岸線，湖水最寬處12公里，碧波萬頃，有「山中海洋」之稱。萬綠湖距廣州、深圳均在200公里以內，堪稱是珠江三角洲的「後花園」。

萬綠湖生態環境清新優美，湖水來自青翠的山林，清澈純淨無污染，水質達到國家地表飲用水一類標準，用湖水做豆腐、釀酒以至泡出來的茶，都格外清香。水好是萬綠湖的魅力所在，她有高原湖泊的秀麗，但沒有高原的交通艱難和氣候寒冷，集「水域壯美、水質純美、水性恬美、水色秀美」於一身，全國罕見。她與雲南的西雙版納、肇慶的鼎湖山齊名為地球北



■ 鏡花緣景區為萬綠湖增添一抹神奇浪漫

回歸線上沙漠腰帶的「東三奇」。

清瑩碧綠是萬綠湖的底色，但一天當中她有多種變化：在清晨的陽光裏她像鋪上了一層黃金；在正午的豔陽下她沉靜得如同一塊巨大的翡翠；日落時她似一道長達數裏的熊熊火焰；月夜中她又是一面晶瑩無暇的白玉。梁曉生和李國文等當代著名作家到萬綠湖後驚歎：「此乃瑤池水，緣何在河源？」



■ 2227年歷史的佗城，處處可見古風古韻的客家民居